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У творі «Поза межами болю» розповідається про 
трагічні сторінки Першої світової війни. Автор 
акцентує нашу увагу на таких словах та фразах: 
німецько-австрійське військо, серби, албанські 

гори. Текст, з одного боку, автобіографічний, 
адже в основу сюжету покладено реальні події з 

життя автора, зокрема той факт, що Осип 
Турянський, потрапивши в полон, зміг звідти 

втекти під час переходу ув’язнених через Альпи 
разом із шістьома іншими полоненими. Після 

втечі розпочався найважчий етап - виживання, 
адже навколо були лише гори та сніг. Немає одягу, 
їжі, засобів для пересування. Лише сім душ серед 
морозної пустелі розпачу, зневіри, голоду, холоду 

й болю… З іншого боку, варто зрозуміти, у чому 
полягає умовність зображення. 





Умовність зображення – якість мистецтва, суть якої
полягає в тому, що література подає нам не саме
життя, а його образне відображення. Дійсність

осмислюється і, відповідно до авторського задуму, 
метафоризується, узагальнюється, навіть

деформується.
Умовність доповнює реальність, точніше розкриває

її. Події у творі «Поза межами болю» цілком
відбуваються поза конкретним часом і простором. 
Поема в прозі Турянського складається з описів, 

марень, мрій, спогадів персонажів. Усе це приховує
межі між вигадкою та реальністю.



Я й мої товариші впали жертвою жахливого злочину. Це був злочин,

якого люди і природа допустилися на нас і який і нас приневолив

стати злочинцями супроти духа людства. І судилося нам пройти за

життя пекло, яке кинуло нас поза межі людського болю —

у країну божевілля і смерті».

Тіні моїх товаришів являються мені у сні й наяву.

Бачу їхні обличчя живих трупів.

Бачу, як біль і розпука кладе їм на очі й мозок сонячний серпанок

привидів і божевілля і як вони з радісними окликами, з усміхом щастя

западаються у безодню небуття.

Я чудом остався між живими.

І чую голос із того світу.

Моя душа відривається від життя, як осінній пожовклий листок від

дерева, й лине далеко-далеко до моїх товаришів.

І з тихим шелестом-зітханням стелиться по землі й шукає їхньої

могили.

Бо їм ніхто навіть могили не висипав.

Ні, я не можу, я не смію мовчати.



«Ідуть живі трупи по

трупі природи»



Особливу увагу привертає “танець смерті”, про який ми 
згадували минулого уроку. Утікачі рятуються від холоду 
біля вогню, який змогли розпалити зі свого одягу, але, 

щоб не згасло багаття, варто підтримувати його, 
продовжувати кидати рештки одягу. Хто принесе себе в 
жертву заради інших? Що може стати мірилом такого 
вибору? А що допоможе врятуватися від самосуду і не 

дасть опуститися до вбивства? У засніжених горах 
семеро біля вогню в “танку смерті”. Автор створює 

умовне зображення бальної зали: “її стеля - безкрає небо, 
її стіни - сніжно-білі скали, її поміст — замерзлий сніг”.



Дослідники відзначають, що твір належить до естетики 
експресіонізму. Експресіонізм – літературно-мистецький 

напрям, для якого характерні *посилена увага до 
внутрішнього світу людини; • наголошення на 

авторському світосприйнятті; • нервова збудженість; • 
фрагментарність оповіді; • застосування символів; • 

поєднання протилежного; • гротеск (художній прийом, 
заснований на явному спотворенні, перебільшенні чи 

применшенні зображуваного, на поєднанні різних 
контрастів: фантастичного з реальним, трагічного з 

комічним).



Героїв цікавить, насамперед, теперішній момент. І це 
зрозуміло, адже всі семеро товаришів-утікачів борються 

зі своїми біологічними інстинктами, змагаються за 
власне життя: «Ах, усяка філософія кінчається, скоро 
тільки шлунок поставить свої домагання». Великого 

значення у творі надано відображенню пейзажів. Ось так 
Турянський пише на початку поеми в прозі, коли 

розповідає про важке становище полонених: «Чорні 
хмари закрили заздрісно сонце і блакить неба й повисли
над ними, як велетенські чорні крила всесвітнього духа 
знищення». А тепер інший настрій. «Синє небо любо і 

приязно сміється. Здається, увесь світ тоне в розкішному 
морі світла й тепла. Сонце заглядає у всі закутки моєї 

душі і проганяє всі хмари з неї…». Це пейзажна 
замальовка під час уявної зустрічі героя з дружиною та 

сином. 



І все ж, попри перебування героїв у межових умовах, у 
творі перемагає гуманізм, тобто людяність. Це виразно
засвідчено в епізоді, коли Штранцінгер, перемагаючи

слабкість, грає на скрипці: «І на крилах пісні душі
полетіли провертати гори й завертати весну і щастя, що

вже не вернеться ніколи. Здавалося, що скрипка … 
співала пісню вічності і пісня прощалася з життям і 

словами промовляла та ридала». Гуманістичний, 
життєствердний настрій у поемі в прозі перемагає. Герої

бунтують проти тваринних інстинктів та зберігають
принципи гідності. 



Оповідач єдиний, хто вижив, решта заснули вічним 
сном. Його першою думкою є згадка про рідних, 

потрапити до яких він прагнув протягом усього цього 
шляху-випробування. Отже, сім’я, любов, 

взаємодопомога, повага є найважливішими 
гуманістичними цінностями для персонажів. Це 

надихає героїв долати життєві перешкоди, зокрема й 
на фронті.



Домашнє завдання

Ознайомитися з презентацією

Переглянути фільм
https://www.youtube.com/watch?v=v5c0YClZm
x4&t=4s&ab_channel=MykolaHauryshchuk

https://www.youtube.com/watch?v=v5c0YClZmx4&t=4s&ab_channel=MykolaHauryshchuk

